

METODIKA

Úkol 1: Jak ověřit, že informace není impostor?

Aneb není pravda všechno, co se třpytí; pamatuješ si, jak ověřit, že informaci můžeš věřit? Ve videu padlo 6 hlavních vlastností článku, podle kterých se při ověřování můžeš řídit:

1.	
2.	
3.	
4.	
5.	
6.	

Úkol 2: Chtějí nám všichni jenom škodit?

Na pozoru se musíme před nepravdivými informacemi mít neustále. Vlastně před informacemi obecně. Ale ne každá informace má stejný původ a stejný účel. Doplň tabulku a zopakuj si, na jaké druhy informačních poruch můžeš na internetu narazit a zkus uvést příklad:

DEZINFORMACE	
MALINFORMACE	
MISINFORMACE	

Úkol 3: AI jako dobrý sluha, ale...

Umělá inteligence je dnes často skloňovaným výrazem, a to i ve škole. Nepochybně ji leckdo z vás ke své práci využívá. Zkus se ale zamyslet nad tím, k čemu všemu můžeš prakticky AI využít tak, aby její výstupy byly relevantní (mající "rozhodující" význam či vztah k dané věci), pravdivé a dokážeš je případně i ověřit.

Můžeš využít AI ke zpracování/výrobě:

- prezentace o oblíbeném zpěvákovi*čce?
- programu na výpočet obvodu trojúhelníka?
- článku o aktuálním dění v Malajsii?
- textu formálního e-mailu?

Úkol 4: Checklist

Kde tedy informace brát, s tím vším, co už teď víš? Vytvoř si seznam důvěryhodných zdrojů, na které se můžeš spolehnout. Nezapomínej ale na to, že nikdy není dobré využívat pouze jeden zdroj!

Do tabulky doplň média, která můžeme považovat za důvěryhodná. Pak doplň konkrétní novináře či novinářky, kteří do mediálního prostoru přináší co nejobektivnější informace. A protože většina z nás už běžně čerpá informace ze sociálních sítí, doplň také dva profily (z Instagramu, Facebooku, X...), které můžeš sledovat pro relevantní a pravdivé informace. Do poslední kolonky doplň jakýkoliv důvěryhodný zahraniční zdroj, třeba právě ten, ze kterého nejčastěji čerpají zahraniční zpravodajství česká média.

	1	2	3
MÉDIUM			
NOVINÁŘ*KA			
PROFIL			
ZHR. MÉDIUM			

Úkol 5: Zahraj si na kritika

Přečti si dva články o stejném tématu. Porovnej je a zkus uhodnout, co v nich je a není v pořádku:

Detaily o hospitalizaci princezny Kate: Prohlášení o rakovině!

Všechny příznivce královské rodiny zaskočila ve středu 17. ledna zpráva, že má princezna Catherine (42) za sebou operaci břicha a čeká ji poměrně dlouhá rekonvalescence. Přestože palác odmítá upřesnit, co konkrétně ji dostalo „pod kudlu“, nějaká upřesnění jejího stavu se už ví...

Kate Middletonová, manželka prince Williama (41), podstoupila chirurgický zákrok. V jedné VIP londýnské klinice byla kvůli plánované operaci břicha. Ta byla úspěšná a očekává se, že choť následníka trůnu zůstane v nemocnici deset až čtrnáct dní, než se vrátí domů - své královské povinnosti však musela odložit a pravděpodobně se k nim vrátí na základě aktuálních lékařských doporučení až po Velikonocích.

Oficiální prohlášení neupřesnilo, s čím se Kate léčí - ostatně i ona sama vyslovila přání, aby její osobní lékařské údaje zůstaly soukromé. Přesto však mnohé zneklidnil fakt, že klinika, kde se nyní princezna z Walesu nachází, je předním onkologickým centrem vybaveným nejmodernějšími špičkovými technologiemi - a stará se mimo jiné o pacienty, kteří podstupují chemoterapii, radioterapii a další podobnou léčbu.

Přesto však palác všechny uklidnil s tím, že princeznin stav není rakovinný. Zdroje blízké britské královské rodině rovněž řekly deníku The Times, že se Kate po operaci „vede dobře“.

Není tak důvod se obávat, že by ji do špitálu dostala nějaká život ohrožující akutní břišní příhoda - nebyla prý převezena do nemocnice a rozhodně nebyla hospitalizována kvůli něčemu, co by se jí stalo o víkend nebo během týdne.

vzhledem k povaze úkolu zdroj není uveden

Britská princezna Kate musela na operaci. V nemocnici možná bude dva týdny

Operace byla podle prohlášení týmu britské princezny plánovaná a byla úspěšná. V nemocnici je Kate od úterý, další podrobnosti o jejím zdravotním stavu tým neuvedl.

Britská princezna Kate se v londýnské nemocnici zotavuje po blíže neupřesněné operaci v oblasti břicha, oznámil dnes její tým z Kensingtonského paláce.

„Očekává se, že zůstane v nemocnici deset až 14 dní, než se vrátí domů, kde bude její rekonvalescence pokračovat. Na základě aktuálních lékařských doporučení není pravděpodobné, že by se před Velikonoce vrátila k veřejným povinnostem,“ uvádí komuniké.

Agentura Reuters s odvoláním na nejmenovaný zdroj z Kensingtonského paláce napsala, že rakovina důvodem hospitalizace není.

Dvačtyřicetiletá Kate je manželkou prince Williama, dědice britského trůnu, s nímž má tři děti. Britští novináři uvádějí, že svůj program změnil i William, který nebude vykonávat oficiální povinnosti, dokud bude jeho žena hospitalizována.

„Kensingtonský palác bude poskytovat další zprávy o pokroku Její královské Výsosti, pouze když bude možné sdílet významné nové informace,“ dodává prohlášení královské rodiny.

vzhledem k povaze úkolu zdroj není uveden